

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:
Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 5 korona,
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Megakadt az orosz offenzíva.

Lovasság hajtotta rohamra a hátráló oroszokat.

A vezérkar jelentése.

Budapest, július 4. (Keleti harctér.) Brzezanyánál nagy ellenséges erők heves támadásait véresen visszavertük. A Zborovtól délnyugatra elterülő szakaszon az oroszok nem támadtak. Egyébként valamennyi harctéren esélyes volt a harci tevékenység.

Kína újra monarchia.

Megbukott a köztársaság.

Genf, július 4. (Havs-jelentés Pekingből.) Császári rendelet alkotmányos formában tudatta a monarchia visszaállítását. Sanghaini tábornok elnöke alatt nagytanács alakult az államügyek vezetésére.

A német buvárhajók sikerei.

Berlin, július 4. A Wolff-ügynökség jelenti: Tengeralttjáró naszádjaink az Atlanti-óceánon ismét nagyobb szabású gőzöst és vitorlást súlyosítottak el. Az elsúlyozott hajók között vannak a Liberia fölfegyverzett angol gőzös, amely 5000 tonna kőszénen vitt Archangelszkbe, a Betty fölfegyverzett orosz gőzös, amely 4600 tonna kőszénen vitt Archangelszkbe, a Vidvua orosz vitorlás, amely olajrakományt vitt Angliába, egy nagy, fölfegyverzett gőzös teljes teherrel angol kikötő felé, egy nagy, romboló kísérőben haladó gőzös, látszólag szállító gőzös 23. sz. jelzéssel, két gőzös, amelyeknek kettős lövéssel lőttünk ki ugyanegy kísérő csoportból. A Falloden 3021 tonna fölfegyverzett angol gőzöst és a Nitonian 6381 tonna fölfegyverzett angol gőzöst tengeralttjáróink eltalálták. A hajók elsúlyozását nem figyelhetjük meg. A tengerészeti vezérkar főnöke.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, július 4. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadesportja: A tüzérvételem párás levegő és ez által megnehezített megfigyelési viszonyok folytán egész estig esélyes volt. Egyes szakaszokon azután a sötétség beálltaig megelégnünk. Éjjel több ízben felderítő harcokra került a sor, amelyekből foglyokat és zsákmányt szállítottunk be.

A német trónörökös hadesportja: Cernyől keletre a Chemin de Dames-on a franciák éjjel kétszer megtámadták elvesztett árkaikat. Mindkét alkalommal visszavertük őket. A harc edzett lippe-westfalai zászlóalj a hátráló ellenség után nyomultak, előretolták állásaikat és nagyobb számú foglyot ejtettek. Rohamosportjaink vállalkozásai Cernyől nyugatra és Kraonnál sikerrel jártak.

Albrecht württembergi herceg hadesportja: Nincs különös esemény.
(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg ve-

zértábornagy hadseregarcvonala: Keletgaliciában az oroszok csak Brzezanytól bírják támadásaikat megismételni. Bár új erőket vetettek harcba, még sem jutottak előre. Szász ezredek szívós védekezéssel és gyors ellentámadásokkal állásaikat számos támadással szemben megtartották és az ellenségnek súlyos veszteséget okoztak. A Koniuchy-Zborov szakaszon erős tüzérvételem és a tüzérvételem Brodynál és a Stochod mentén is igen élénk volt. Az arcvonal többi részén nem folyt lényeges harci tevékenység.

(Macedon arcvonal.) Nincs ujság.

Az orosz békekonferencia.

Stockholm, július 4. Az orosz kormány, mint a Rjecs írja, sürgeti a békekonferencia összehívását. A munkástanács is. A békekérdésen kívül a szövetségi szerződések és a hadicélok revízióját is tárgyalni fogják.

Orosz-német csokolódzás.

Stockholm, július 4. Az orosz szocialisták küldöttsége megérkezett. Az orosz küldöttek a német kisebbségi szocialista küldöttekkel való találkozásuk alkalmával megbeszéltek egymást.

Az antant pénzzel vásárolta meg az oroszok offenzíváját.

Bécs, július 4. Koppenhágából jelentik: A Lenin-párti lapok nyíltan kijelentik, hogy az antant az oroszokat az offenzívára pénzzel kényszerítette rá. Az ideiglenes kormány látva, hogy az adóízüzetesi kötelezettséget vonakodnak teljesíteni és látva az állami csőd veszedelmét, azzal a kéréssel fordul szövetségeseihez, hogy Oroszország számára nagyobb kölcsönt folyósítsanak. Az antant-államok pétervári követük útján azt válaszolták, hogy a kölcsönt csak a középponti hatalmak ellen indítandó offenzíva ellenében folyósítják, a mibe az ideiglenes kormány a komoly pillanat kényszerítő sulya alatt bele is egyezett. Minthogy azonban a kölcsön rövidebb lejáratu, lehetséges, hogy az orosz kormány újabb kéréssel járul szövetségesei elé, amit ezek alkalmasint megfognak tagadni. Ebben az esetben az offenzívát félbeszakítják.

Olasz offenzíva következik?

Lugano, július 4. A Corriere della Sera mély megindulással ír az orosz offenzíváról. A lap szerint szó volt arról, hogy egyidejűleg a nyugati harctéren is megkezdik a támadást. Grasselli őrnagy az Italia című lapban sejteti, hogy az olasz fronton újra megkezdik az offenzívát.

Egy milliárd — flottavesztésekre.

Rotterdam, július 4. Az új angol kölcsönvetés egy milliárd megszavazását kéri flotta-vesztések pótlására.

Megakadt az orosz offenzíva.

Berlin, július 4. A Wolff-ügynökség jelenti: A keleti fronton a nagy orosz offenzívának már a harmadik napján szünet állott be. Az a kimételettség, amellyel a csapatokat harcba kergették, ha lehet még az eddigi orosz hadviselés véres rendszerét is fölülmulata. Az elfogott foglyok egyértelműen vallják, hogy lovasság állott készen, hogy a hátráló oroszokat előrehajtsa. E hó 3-ikán az egész fronton megakadtak a támadások. Csak Brzezanyánál voltak még kísérletek, Brzezanytól délre már délelőtt több erős támadás összeomlott. Estefelé az oroszok Brzezany magaslatát megtámadták és egy századnyi fészket elfoglaltak. Ezt legnagyobb részt ismét megtisztítottuk.

Berlin, július 4. A Wolff-ügynökség jelenti ma este: Sem nyugaton, sem keleten nagyobb harci események nem voltak. Repülőink sikeres tevékenységet fejtenek ki.

Mit remélnék az angolok?

Rotterdam, július 4. A Daily Chronicle jelenti Pétervárról: Az orosz front mögötti előkészületek följososítanak arra a reményre, hogy az offenzíva az egész orosz frontra kiterjed.

A tengeralttjáró-háberu.

Hága, július 4. Az Északi-tenger veszélyeztetett zónájának kiterjesztése következtében, amelyre az angolok nem számítottak, a halászhajók közlekedésében fennakadás állott be. Mintegy nyolcvan halászgőzös, amelyeket nem lehetett már idejében értesíteni és kint vannak a tengeren, komoly veszedelemben forognak. A hajótulajdonosok ma gyűlést tartanak, hogy ezeknek a hajóknak sorsát megbeszéljék.

Az új ülészak.

Megalakult a Ház tisztikara.

Budapest, július 4.

Ma délután 4 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök a képviselőház ülését. Felolvastatta az ülészak bezárásáról és az új ülészak megnyitásáról szóló, királyi köziratokat. Bejelentette, hogy gróf Tisza István sürgős interpellációra kért és kapott engedelmet. Eszterházy Móric gróf miniszterelnök heterjesztette az új miniszteriumok szervezéséről szóló törvényjavaslatokat, majd következett a napirend.

Alelnökké választotta a munkapárt Simoncsics Elemér és Scitovszky Bélát. A kormányt támogató pártok nem szavaztak. Ház-nagy lett Angyal József, jegyzők: Almássy László, Fráter Loránd, Hammersberg László,

Hodóczy Géza, sárvári Husár Károly, Nádly Péter, Nagy Vince, Pál Alfréd, Rosica Miksa, Szinnyei Morse Félix, Szajka Kálmán és Vermes Zoltán.

Elnök javasolja, hogy a Ház ülését délután 3 órától este 9 óráig tartsa, az interpellációs nap pedig szerdán legyen. A holnapi ülés napirendjére a bizottságok megválasztását tűzték.

Tisza interpellál.

Ezután gróf Tisza István interpellálta a miniszterelnököt. Olyan ügynek kíván szolgálni, mondta, mely szíven fekszik minden, tisztességes, magyar embernek. A Reichsrath múlt hó 27-én tartott ülésén az osztrák miniszterelnök válaszolt a békefeltételek ügyében hozzá intézett interpellációkra. E válasznak több oly részlete van, melyet szó nélkül nem hagyhat. Mindenki tudja, hogy egyes ügyek a külügyminisztérium hatáskörébe tartoznak, de a két kormány hatáskörébe is. Az osztrák miniszterelnök állítása szerint az uralkodó felségjoga a békekötés. Ez a népek örendelkezési joga folytán a magyar alkotmányba ütközik. Az osztrák miniszterelnök kijelentését rosszul fogalmazta meg, melyet a féléves Fremdenblatt utján kimagyarázott. A közlemény bizonyos irányban tisztázta a kérdést, viszont növelte a félreértést, mert az összezárt, közös ügyeket összekeverte a miniszteri hatáskörökkel, amit a felelős faktoroknak együtt kell elintéznük. Tiltakozik a közlemény eljárásmódja ellen, mely idegen államok belügyeibe avatkozik és oly szinten tünteti fel a monarchiát, mintha egységes állam lenne. Mikor a békekötésről beszél, mindig a közös kormány kifejezést használja, pedig a békét nem a közös, hanem a magyar és osztrák kormány köti meg. Tiltakozik a közjogunkkal ellentétes kijelentések ellen. Kérde a miniszterelnököt, mit szól osztrák kollégája közjogellenes nyilatkozatához? Kérde, hogy kijelentései az ő tudtával történtek-e? Biztosítékokat követel arra nézve, hogy a békekötésnél a magyar kormány közreműködje.

Eszterházy Mór gróf miniszterelnök válaszában kijelenti, hogy nem szereti, ha közjogellenesnek látszó nyilatkozatok helytelen magyarázatra adnak alkalmat. Az osztrák miniszterelnök az osztrák parlamentben nyilatkozott, azonban a magyar felségjogot érinteni nem akarta. Távol áll tőle, hogy az osztrák belpolitikába avatkozzék, azonban kijelenti, hogy a békekötés joga a királyi alkotmányos felségjoga, amit a magyar kormány felelőssége mellett gyakorolhat. A magyar kormány teljes erővel képviseli Magyarország törvényes önállóságát, a törvényben biztosított paritást és a 97-es törvényben lefektetett jogkörét. Gondoskodni fog arról, hogy külügyi kijelentések előzetes hozzájárulása nélkül ne történhessenek. Kijelenti, hogy a Fremdenblatt-ban említett Gesamtstaat nem vonatkozik a monarchiára. Ha államiságunk ellen bármily nyilatkozat hazana el, erősen visszautasítaná. A nemzetiségi elvet úgy értelmezi, mint Tisza. Minden oly törekvés, mely a nemzetiségi ügyet elintézi és nélkülünk kívánna elintézni, visszautasítaná. Nemzeti egységünket minden körülmények közt megvédjük. Kéri válasza tudomásul vételét.

Tisza István gróf kijelenti, hogy felfogása teljesen egyezik a miniszterelnökével, akit arra kér, hogy máskor akadályozza meg hasonló, eszmeztető cikke megjelenését. A választ tudomásul veszi, mire az ülés véget ért.

Választ a főrendiház.

Este 7 órakor tartott ülést a főrendiház gróf Hadik-Barkóczy Endre elnöke alatt. Az ülésnek berekesztéséről és az új ülésnek megnyitkozásáról szóló királyi kéziratok felolvasása után Günther Antal elnöke alatt megválasztották a főrendiház háznagyává három

URANIA	
Medgyasszay Vilma	
a világhírű kabaré-díva és	
Dr. Bánózy Dezső	
vendéglátás.	
Előadás kezdete	Péntek Szombat Szombat
8	Boros Géza
órákor.	a modern színpad tagja és művész társulata

Rudnyánszky Józsefet, jegyzőkké: **Almásy Imre, Csekonich Sándor, Dégenfeld Pál, Széchenyi Viktor, Vagyász Ferenc, Zichy Rafael** grófokat, **Radvánnszky Albert** bárót és **Hertelendy Ferenc**et. A bizottságok megválasztása után az ülés fél óra alatt véget ért.

Az osztrák Reichsrathból.

Vita a cseh hűségéről.

Bécs, július 4.

Az osztrák Reichsrath mai ülésén folytatódott a botrányok. Két, német képviselő interpellációt intézett a Landwehr-miniszterhez, hogy nyilatkozzék a 19. gyaloghadosztály magatartásáról és hollétéről? Ez a cseh hadosztály átpártolt az oroszokhoz és e miatt fogságba jutott néhány, magyar csapat is.

Körner (cseh) a cenzura szigorúsága miatt panaszkodott, majd foglalkozott a csehekre szőtt vádakkal. Tiltakozik az ellen, hogy a cseh népet hazaárulással vádolják. Ezek rágalmak. Szemünkre vetik, hogy nem lelekesedtünk a háborúért. A lelekesedés teljesen egyéni dolog; kötelességünket mindenestre megtettük. Tény az, hogy egyes, cseh ezredek feloszlattak, de meg kell állapítani, milyen okból történt ez.

Bechina (cseh) öklét rizza a németek felé: Gyilkosok, elvetemült gyilkosok! Ezt még megfogjátok bánni! (Irtózatos zaj. Az elnök percekig nem képes a rendet helyreállítani.)

Dobering (magyarnémet) kijelenti, hogy a kegyelmi kéziratot rajta van a miniszterelnök aláírása is, holott neki kötelessége lett volna figyelmeztetni az uralkodót a veszélyekre és következményekre, melyekkel az amnestia-rendelet járhat. Miután ezt nem tett, bizalmatlansággal viseltetik iránta. Rámutat arra, hogy sok ezer német fu, aki hű volt császárához, bizonyos elemek árulása miatt elpusztult. A német képviselők nem vállalják a felelősséget az uralkodó által kibocsátott amnestia-rendelet következményeiért. (Viharos tetszés a németek padjain.)

Tertik (cseh) visszautasítja a németek vádjait.

Doberding (német) kijelenti, hogy a németek megmaradnak továbbra is hűségben a császárral és a birodalom iránt. (Viharos tetszés a németeknél, zajos ellenmondás a csehek padjain.)

Az orosz offenzíva titkaiból.

Angol és francia tüzéség vezette be. — Kiverik a csapatokat. — Nyílt csatákat akarnak. — Gyors eredmény! remélnék. Rotterdam, július 3.

Jól értesült forrásból jelentik, hogy az orosz offenzívát az entente egy haditanácsa határozta el, ahol hosszú megbeszélések előzték meg az intézkedések tervét.

Az ideiglenes kormány képviselői azonban a haditanácson kijelentették, hogy nem vállalnak felelősséget a csapatok magatartásáért. Először azt tervezték, — az angolok kívánsága volt ez — hogy az egész orosz fronton támadnak, ezt a tervet azonban elejtették, amikor egy a frontról visszatért amerikai küldöttség beszámolt tapasztalatairól, abban történt tehát megállapodás, hogy az offenzívát a délnyugati fronton kezdik meg, ahol a legmegbízhatóbb csapatok állottak és ahol a román hadsereg az offenzíva nagyrésztét átveheti.

Az eddigi tüzéségi harcokat túlnyomóan az angolok és a franciák látták el. Az orosz tüzéség csaknem teljesen távol tartja magát minden akciótól.

Megerősítik, hogy az orosz harcszín-

téren tekintélyes japán hadercők tartózkodnak és állandóan érkeznek angol, belga és francia tisztek. Az orosz főhadiszálláson, amelyre egy angol tábornok felügyel, megérkeztek az ideiglenes kormány, a munkás- és katonatanács és a duma képviselői. Ezek együtt alkotják a hadsereg tanácsát, amely most a legfőbb katonai szerv.

Az orosz katonákat azzal biztatják, hogy az első amerikai csapatok és a gyarmatok katonasága támogatásukra sietnek.

Színház. Bucsu-szó.

A színházi szezon befejeztével most sem mulaszthatom el, hogy néhány szerény szót ne szóljak. Nem lehet ez más, mint a legszíntébb köszönet és hála kifejezése azért a meleg támogatásért, amellyel sohasem reklámozott csekélységemet és a vezetésem alatt álló színtársulatot tíz hónapig tartó háborús szezonon át kitüntetni méltóztattak. A háború kitörésével egész debreceni működésem eddig szerződésen kívüli állapotban telt el s a színház a színtársulat vállalkozásaként folytatta munkáját. Mindazt, ami ebben érdem, atháritom az én ekzsztenciájukért küzdő színtársulatomra s tőlem áll a legtávolabb, hogy habár az én irányításom mellett elért s elismert művészeti sikereiket kisajátítsam s korteszászlóra tűzzem bokrétnak. Anidőn itt bucsut veszek a mindenkor nagyrabecsült debreceni közönségtől s mély tisztelettel hajlok meg e nemes város illusztris vezetői előtt: egyben rendíthetetlenül bízom is abban, hogy a jog és igazság minden nagyhangú ígéreténél hatalmasabb ereje megadja nekem újra a viszontlátás szerencséjét.

Debrecen, 1917 július 4.

Mezey Béla,

a „Csokonai színház” igazgatója.

Magyar bábszínház vendéglátása az Apollóban. Ma 6 órakor gyermekelőadást és 8 órakor rendez előadást tart az Apollóban a bábszínház, amely tegnap a mesék világát elevenítette meg kicsinyek és nagyok gyönyörűségére. A plasztikus művészi színpad berendezése a bábuk stíluszerű előadása és az irodalmi értékű műsor a legnagyobb elismorést érdemli. A bábuk helyett Lubinszky és Oláh Zoltán, a Nemzeti színház tagjai, Örvössy, a Királyi színház, Jávor, Rubinyi és Lencz Heddy, a Magyar színház tagjai mondták el a szerep mondókáit gyönyörűen. Szóval igazi műélvezetben volt része a publikumnak. Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.

Medgyasszay Vilma, a világhírű kabarédíva ma tartja meg egyetlen vendéglátását az Urániában. Erre az előadásra jegyek már nem kaphatók, mert minden jegy elkelt.

Boros Géza, a Modern színpad tagja művészársulatával, holnap, pénteken kezdi meg az Urániában vendégszereplését. Jegyek előre válthatók az Urániában. Telefon 12-51.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a

Lorántffy-u. 44. a. vendéglőmet és éttermemet megnyitottam.

Kitűnő jó házi kosztot, kihordásra és bent étkezésre minden időben vállalkozok, hideg és meleg ételek bár mely időben kapható és este 6 óráig záróráig Kacsari László elsőrendű zenekara szórakoztatja a nagyérdemű közönséget. Becses pártfogást kér tisztelettel. **Hermann Mórné.**

Ujdonságok.

Magyarországon nem lesz amnestia-rendelet. Az osztrák lapok az osztrák amnestia-rendelettel kapcsolatosan arról közölnék tudósítást, hogy Magyarországon is hasonló rendelet fog megjelenni. E hírt egyik estilap azzal a megjegyzéssel cáfolja meg, hogy az osztrák amnestia-rendelethez hasonló Magyarországon a közel jövőben sem fog megjelenni.

Tárgyalások Németországgal. Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszter ma Bécsbe utazott, ahol a németországi megbízottakkal holnap kezdődnek meg a gazdasági meg egyezsére vonatkozó tárgyalások. Serényivel Bécsbe utaztak Szurmay Sándor h. védelmi és Gratz Gusztáv pénzügyi miniszterek is.

Az új miniszteriumok. Szász Károly házelnök úgy nyilatkozott, hogy az új miniszteriumok szervezéséről szóló javaslatok le-tárgyalása után körülbelül július 13-án királyi kéziratral elnapolják a képviselőházat, mely valószínűleg október közepé tájára fog újra összehívanni.

A német császár pár látogatása. Vilmos császár és neje július 6-án Frankfurtba érkeznek, hogy a királyi pár látogatását viszo-nozzák.

Zichy Aladár mandátuma. A badjai választókerület polgárai Zichy Aladár grófot jelölték képviselőül, aki július 8-ikán mon-dja el programbeszédét.

Közönetnyilvánítás. Nagy Mihály és neje helybeli (Honvéd-utca 54. sz. alatti) lakosok előkelő polgárok mai napon 1000 koronát tettek a kezéimhez azzal, hogy ez adományt valamely általam meghata-rozandó jótékony célra, lehetőleg azonban a Vörös-kereszt céljaira fordítsam. A ke-gyes adományozók óhajának eleget téve, a jelzett összeget — mint a városunkban létesítendő Vörös-kereszt kórház „Nagy Mihály és neje” nevét viselő ágyalapi-tványát „gyümölcsöztetés végett” takarékpenztárba helyeztem. Fogadják a ne-messzívü adakozók az egyesület nevében is hálás köszönetemet. Debrecen, 1917 ju-lius 4. Márk Endre, m. kir. u. i. v. tanácsos, polgármester.

Nem hosszabbítják meg a zárórát. A záróra megváltoztatásáról napok óta a leg-különbözőbb hírek kerültek forgalomba a kor-mány szándékát illetőleg. A minisztertanács

csak tegnap foglalkozott a záróra kérdésével és előzetes álláspontjával szemben kénytelen volt úgy dönteni, hogy a 12 óráig való zárórát vártozatlanul fentartják. Az eddigi állapottal szemben némi enyhítés lesz a színházaknál és a mulatóknál, ahol az eddigi 10 órás zárórát 11 órára tolják ki.

Hordók szállítása a katonaság részé-re. A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy a kassai katonai parancsnokság hadbizottságának na-gyobb számú italhordócskákra van szüksége 30—36 literig terjedő tartalommal és egyen-ként körülbelül 9 kg. súlyban. A hordócskák-nak használatlanoknak és egyszer forrázott-nak kell lenniük. A hordócskáknek legkésőbb folyó évi július hó végéig a kat. parancsnok-ság hadbizottsága által kijelölendő élelmező-raktárba használatra kellene lenniük.

Rejtelmes öngyilkosság a rendőrség-gen. Kolozsvárról jelentik: A rendőrség fogdájában felakasztotta magát Deák Ferenc budapesti illetőségű idősebb férfi. Deák Fe-renc Budapestről vonaton jött és Magyarvár állomáson kiszállt a vonatból, onnét kocsin folytatta tovább az útját. Hogy hová akart menni és mi volt a célja, eddig még nem lehetett megállapítani. Utközben a csendőrök igazo-lásra szólították, Deák egy elsőosztályú vasuti bérletjeggyel igazolta magát. Ezenkívül igen nagymennyiségű készpénzt is találtak nála. Minthogy azonban katonai okmányokkal és hatósági iratokkal nem rendelkezett, bekisér-ték a kolozsvári rendőrségre. Itt anélkül, hogy részletesebben kihallgatták volna, őrizetbe vet-ték, hogy másnap reggel folytassák a kihalt-gatását. Reggelre azonban Deák az ablak-rácsra felakasztotta magát és meghalt. A titok-zatos ügyben most megindították a nyomozást.

Katonai kinevezések. Dr. Dusa József dr. Paller József segéddorvosokat a 3. honvéd gyalogezrednél főorvosokká, Vágó András és dr. Zalai János hadnagyokat a 3. népfőke-lo parancsnokság nyilvántartásában főhadna-gyokká nevezték ki.

A vonat kerekei alatt. Deutsch Arnold gyalogos katoná Pozsonyban Szeredre igyoke-zett és utközben Galántán át kellett szállnia. A vonat még mozgásban volt, amidőn Deutsch leugrott róla, de oly szerencsétlenül, hogy a kocsik kerekei alá került, melyek mindkét lá-bát tőből lemészélték. Azonnal a pozsonyi helyőrségi kórházba szállították, ahol a nagy vérvesztés következtében meghalt.

Vincellér kézikönyv 1.32, Okszerű mé-hészet 1.40, A jó dohánkertész 2.—, Szőlő és pince 4.— és más gazdasági könyvek kapha-tók Antalfy könyvkereskedésében, Szt. Anna 13
Közönséges és patenizáros beírtés
üvegek a legolcsóbb árban beszerezhetők
Bjattner Gyul cég üzletében, Royal-szál-lódával szemben. Telefon szám 468.

Divat-szalom július 1-sői és más leg-jobb divatlapok, valamint könyvujjdonságok és a legújabb zeneművek nagyválasztékban kap-hatók Antalfynál, Szent Anna-u 13.

Az ideai gabonatermés felhasználása.

A termelők joga és kötelességei.

Nem termelők vásárlási jogosultsága.
Tájékoztató a közönségnek. A városi tanács felhívása.

A m. kir. Miniszterium 219. — 1917. M. E. számú rendeletével minden termelőnek 1917 évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab-termesét a közlelmezés és közszükséglet cél-szerű biztosítása végett zár alá helyezte.

Termelők bejelentési kötelezettsége.

A rendelet szerint termelőnek kell tekín-teni azt is, aki az 1917 évi termésből haszonbér, munkabér, aratórész, cséplő rész, konvenció vagy más hasonló természetbeni szolgáltatás fejében kap termelőtől búzát, rozst, kétsze-rest, kölest, árpát, vagy zabot. Ehhez képest a

zár alá vétel a haszonbér, munkabér, arató-rész és cséplő rész, konvenció, vagy bármilyen más munka vagy szolgáltatás ellenértéke fe-jében kapott ily terményekre is kiterjed. A termelő köteles a zár alá vett termést az előre-látó gazda gondosságával learatni és mielőtt arra a termény alkalmassá vált, minden lado-kolatlan késedelem nélkül kicsépleni.

Minden termelő a cséplés megkezdése előtt köteles a városi lisztirodában (Csapó-u. 15. sz.) megjelenni és ott a sorszámmal álla-ott bejelentési lapot átvenni. Ezen bejelentési lapon tartozik a termelő egész termését, a cséplő rész, az aratók részét, az aratók nevének, lakásának és családtagjai számának feltünté-tésével bejelenteni. Ha a termelő a bejelentési lapot kitölteni nem tudná, azt a géptulajdonos, ha pedig a cséplés nem géppel történik, a ter-melő bemondása alapján a városi lisztiroda-tól i ki. A bejelentési lapot tartozik a géptu-lajdonos is aláírni, aki a termés helyes beje-lentéséért a termelővel egyetemlegesen felelős.

A termelő a bejelentési lapot a cséplés be-fejeztével haladéktalanul köteles a lisztiroda-ba beszolgáltatni.

Miután a termelőnek egész termése köz-szükségleti célokra igénybe van véve, a ter-melő azt, sem annak bármely részét fei nem használhatja, fel nem etetheti, fel nem örölte-heti, fel nem dolgozhatja, el nem idegenítheti, azon másnak jogot nem engedhet, sem azzal másként nem rendelkezhet, hanem köteles egész termését a hatóság által a házi és gazda-sági szükségletre feloldott rész kivételével a Hadi Termény r.-t.-nak átadni.

A gazdák költsége.

Addig tehát, amíg a hatóság a házi és gazdasági szükségletnek megfelelő mennyisé-get a zár alól fel nem oldotta, sem a tényleges termelőnek, sem a termelőnek tekintendő sze-mélyeknek, tehát azoknak, akik a termésből haszonbér, munkabér, aratórész, cséplő rész, konvenció fejében kapnak búzát, rozst, két-szerest, kölest, árpát, vagy zabot a termésből sem házi, sem gazdasági szükségletre felhasz-nálniuk semmit sem szabad.

Minden termelőnek tehát saját érdekében áll, hogy a cséplés befejeztével a házi és gaz-dasági szükségletre fordítandó mennyiség fel-oldásának eszközölhetése végett a bejelentési lapot a városi lisztirodába haladéktalanul és személyesen beszolgáltatassa.

Abban az esetben, ha a termelő mégis re-szorulna, hogy terméséből házi és gazdasági szükségletre valamely mennyiséget felhasz-náljon még mielőtt a házi és gazdasági szük-ségletnek megfelelő mennyiség feloldatott volna, jogosítva van a házi vagy gazdasági szükségletre nélkülözhetetlen mennyiséget fel-használni, köteles azonban ezt a városi liszt-irodában előre bejelenteni, a felhasznált kész-letekről pontos feljegyzést készíteni, amellyel a termésénél mutatkozó hiányt igazolhatja.

A házi és gazdasági szükségletre kellő mennyiség feloldása az Országos Közlelme-zési Hivatal által megtartott nép- háztartás-és állatszámilálás adatai, valamint a cséplési eredmény bejelentések alapján fog eszközöl-tetni. A feloldott mennyiségen tulmenő termés felesleg egyidejűleg átvétetik és annak ára a termelőnek készpénzzel azonnal kifizetetik.

Az átvételről a termelőnek elismervény lesz kiszolgáltva, amelyet a termelő meg-örizni és a hatóság felhívására bármikor fel-mutatni köteles.

A termény raktározása.

A közszükségleti célokra átvett termény-mennyiséget a Hadi Termény r.-t. bizoma-nyosa késedelem nélkül összegyűjti és a ki-jelölt raktári helyiségben raktározza. A terme-nyeknek a raktárba szállítása a termelőt ter-heli, kinek késedelmes szállítása esetén a Hadi Termény r.-t. megkeresésére, a hatóság a szükséges fuvarokról esetleg közérő kirende-lése útján gondoskodik a termelő költségére. Ha a bizományos a termény feleslegét a ter-melőnél egyelőre visszahagyja, — őrzési és raktározási díjat köteles fizetni, melynek nagy-ságát a Földmivvelésügyi miniszter fogja meg-állapítani. — Ilyen esetben a termés felelős-étségben maradásáért elsősorban a bizomá-nyos felelős, de őt a termelővel szemben vis-makereseti jog illeti meg.

Ma Csütörtökön.

Budapesti

magyar bábszínház
vendégjátéka.

6 órakor

Gyermekelőadás

8 órakor

Rendes előadás

mérsékeltlen emelt helyárrakkal.

MŰSORON:

Harsányi Zsolt: Prolog.

Kosztolányi Dezső: A csoda.

Balázs Béla: A halász és a hold ezüstje.

Gróf Pocci: Vitéz László házasodik.

Balázs Béla: Varázsló kertje.

Nem termelők gabonavásárlása.

Ki maga nem termelő, vagy akinek házi vagy gazdasági szükségletét saját terméséből való feloldás által fedezni nem lehetett, jogosítva van házi szükségletére abban az esetben, ahol az illető állandóan lakik, a Hadi Terménytől szemes gabonát vásárolni. Az ekként vásárolt mennyiségek után azonban a Hadi Termény, illetve bizományos semmi jutalékot nem számíthat fel.

A gazdasági szükségletként megállapított terménymennyiséget a termelő szemes állapotban a Hadi Terménytől abban az esetben is jogosítva van megvásárolni, ha a Hadi Termény az illető község területén készlettel nem rendelkezik. A Hadi Termény ebben az esetben a kellő terménymennyiséget elsősorban azon község területén átvett feleslegekből köteles eladni, ahol az igénylő gazdaság van. Ha a Hadi Termény ezen község területén elegendő terménnyel nem rendelkezik, a gazdasági szükséglet fedezésére az átvett bizottság által megállapított terménymennyiséget a gazdaság szerint illetékes járás, illetőleg, ha megfelelő felesleg ott sem volna, a gazdaság szerint illetékes törvényhatóság legkedvezőbbben fekvő más községekben átvett feleslegekből köteles rendelkezésére bocsátani.

Ha a gazdasági szükséglet fedezésére megfelelő terménymennyiség az egész törvényhatóság területén sem áll rendelkezésre, akkor a Hadi Termény azt a szállítási szempontból legkedvezőbbben fekvő olyan törvényhatóságból szállítja, ahol a kellő felesleggel rendelkezik. Ezen vásárlásnál, illetőleg eladásnál a Hadi Termény vagy bizományosaiszintén semmiféle jutalékot fel nem számíthatnak.

Vásárlási jegyek kiadása.

Ezen rendelkezések alapján a házi szükséglet beszerzésére jogosító vásárlási jegyek a megtartott népszámlálás és illetve a háztartás beírók számának megfelelő okmányokkal — (anyakönyvi kivonat, keresztelési jegy, cselédkönyv stb) — igazolása alapján az illetékes hivatalok által fognak kiadni.

A vásárlási jegyek kiadása f. évi július hó 3-tól július hó 20-ig tart.

Vásárlási jegy csak a háztartás egész évi szükségletére adható ki. A vásárlási jegyen feltüntetett mennyiségnél a Hadi Termény r-t. sem többet, sem kevesebbet nem szolgáltatathat ki.

Azon intézmények, vállalatok, testületek, stb., amelyek a hatósági ellátás tekintetében eddig is együttesen vettek számba, amennyiben a f. évi július hó 10-ig a városi lisztirodába bejelentik azon tagjaik névsorát, akik vásárlási jogokkal élni óhajtanak, a vásárlási jegyeiket együttesen kaphatják meg. A bejelentendő kimutatásban feltüntetendő a név, foglalkozás, lakás és az állandó háztartásbeliek száma. A kimutatást a hivatal főnök, intézmény, vállalat stb. vezetője aláírásával és azon záradékkal tartozik ellátni, hogy az adatok valóságát igazolja és hogy gondoskodott arról, hogy a kimutatásban felvett egyének más uton vásárlási jegyet nem szereztek és nem fognak szerezni.

Akiket a hatóság lát el.

Aki a házi és gazdasági szükségletére gabonával van ellátva, az csak házi és gazdasági szükségletének fedezésére használhatja, egyébként azonban sem szemes, sem őrölt állapotban azzal nem rendelkezhetik, fel nem használhatja, fel sem etetheti, fel nem dolgozhatja, el nem idegeníthati, sem azon másnak jogot nem engedhet. Amennyiben pedig a házi vagy gazdasági szükséglet címén birtokában levő gabona erre a célra feleslegessé válik, köteles azt a körülményt a községi előjárásnak bejelenteni. A községi előjárás a bejelentés megtörténte után a félnek elismervényt ad és az ilyen feleslegnek a Hadi Termény által való átvétele iránt haladéktalanul intézkedik. Azok, akik gabonával ellátva nincsenek, a hatóságtól nyerneket lisztellátást, melynek közelebbi módjait illetőleg külön hirdetmény lesz kibocsátva.

Vetőmag céljaira a gazdasági egyesületek és szövetségek a földművelésügyi miniszter által megállapítandó feltételek mellett a Hadi Terménytől vásárolhatnak gabonát és azt a

földművelésügyi miniszter által megállapított módokat és árak mellett közvetlenül a termelőnek eladhatják.

Azt, hogy ipari szeszfőzésre, sörfőzésre és malátagyártásra, valamint más ipari feldolgozásra és mezőgazdasággal kapcsolatban nem levő hízalásra az 1917 évi termésből mily mennyiséget és mily feltételek mellett lehet feldolgozni, illetőleg felhasználni, külön rendelet fogja megállapítani. Az ily célra szükséges terménymennyiségek csak az említett külön rendelet értelmében kizárólag a Hadi Termény útján szerezhetők be.

(Vége következik.)

Eladási hirdetmény.

Néh. Bárá Josintzy Miklósné Rakovszky Luiza örökösai a hagyatékhöz tartozó ingatlanoknak nyílt ajánlat útján eladását határozták el.

Felhívom azért a venni szándékozókat, hogy vételi ajánlatukat hozzám — Egyház-tér 15. sz. a. írásban folyó évi július hó 31-ik napjáig beadni sziveskedjenek.

A hagyatékhöz tartozó ingatlanok következők:

1. A Ferenc József-ut 40-ik sorszámu ház 700 m²-nél nagyobb területtel, részben kerttel, 11 kibérelt üzleti helyiséggel, illetve lakással, legnagyobb részt villanyvilágítással berendezéssel.
 2. 16 és fél holdnyi jó minőségű onodói szántóföld.
 3. A tégláskertben 2200 m² ölnyi kerti föld.
- A megkötött bérleti és haszonbérleti szerződések fenntartandók.

Dr. Nagy Lajos
hagyatéki gondnok.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Jókarbrn
modern használt butorok olcsón beszerezhetőek Piac-utca 37. Kupfer posztó üzlet mellett 8750

Mész
elszöndülő, kapható Sümeginél, Csapó 11. alatt negyben és kicsinyben 7815

Dianna
sósorsos napi árnál olcsóbban kapható — Weisz testék üzletében, hatvan-utca 11. 8663

Vizsgázott
gépkezelő ajánkozik, nyári cséplésre, vagy uradalomba, mint kis gazdákhoz. Cim: Busi-utca 18. sz. 8797

8-ik
reál isk. tanuló, neki megfelelő foglalkozást, avagy pótvizsgára tanulókat a szünidő alatt előkészit. Cim: M. G. Simonyi-ut 1. Ugyanott 10 drb. 2 hónapos líba eladó. 8803

Arany-Bikázan
2 szoba, előszoba és — mellékhelyiségekből álló lakás aug 1-re kiadó. Ertekezhetni a gondnoknál. 2819

Hajmunkák
készen kaphatók. Hajlat veszek, Boczán fodrász, Hatvan-u. 2. 2834

Két
kis butorozot szoba, — konyha használatul — vagy anélkül azonnal kiadó. Ertekezhetni — Kossuth 11., paplanos-nál. 2815

Járok
házhöz mosni, vasalni. Cserepes-utca 8. sz. — Nagyné. 2814

Női és
leány kalapok újja alakítását, tisztítását elvállalom. Jókai-utca 22. 8777

Kereslet

Aranyat-üzüstöt,
brilliant, zalogjegyet vesz, meghívásra házhöz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Szolgai állás
lakás, fűtés, világítás — is megfelelő fizetéssel július 15-re elfoglalandó. Jelentkezni lehet Burrondia 1. sz., az igazgató helyettesnél.

Szikkvizelárusító
ügynök és egy kocsis magas fizetéssel azonnal felvétetik Teleki-utca 100. 8795

Gépezsek
cséplésre azonnal felvétetek. Csapó-utca 86. 8788

Egy
tanuló felvétetik Rencz Antal fodrász, Kossuth-utca 4. sz. 8785

Tanuló
jó családból fizetéssel felvétetik. Harmathy könyvüzlet, Fűvészlépt 14. 8359

Birtokbérletet
keresek, lehetőleg a város közelében 40 hold-tól felfelé. Cim megtudható Gerstner Kálmán Széchenyi-utca 37. sz. alatt, fűszerüzletben. 8782

Egy
szolid német leány, három gyermek mellé felvétetik. Kossuth-u. 21. 8770

Két
cipészegéd állandó — vegyes munkára, magas fizetéssel felveszek. Csapó-utca 76. Bánk. 8767

Cipész
segédek, női raktári — munkára magas fizetéssel felvétetek. Zápolya-utca 10. 8731

Boros hordót
taposó és srófos káposztás kádat minden nagyságban és mennyiségben veszek, vidéken is Báro György Miklós, hordógyáros, Telefon: 12-83. Nap-utca 4. 7819

Fodrászsegéd
állandó alkalmazásra felvétetik. Belényesi, — Hatvan-u. 8783

Patkányfogó
kutyát megvétele keresetek. Hatvan-utca 31. szám alatt. 2812

Takarítónő
felvétetik egész napra, kosztal. Jelentkezni — délután 4 órától lehet. Hadházi-utca 5. 2841

Favégőkat
keresek egy kocsi tüzifa felvágásához. Pollák Zsigmond, Deák Ferenc-utca 9. 2840

Bejáró
mindenest keresnek. — Garay-u. 19. 2838

Cukros
leányok felvétetek az Apollóban. Jelentkezni lehet Széchenyi-u. 16. sz. 2842

Takarítónő
keresek reggel 6 órától déli 1 óráig. Rákóczi-u. 7. 2839

Elveszett
egy ezüst óra, becses emléke. Megtaláló jutalomban részesül. Fuzek Tibor, Arany János 56. 2811

Kettős
könyvvitell vezetésében teljes gyakorlatot leány könyvelési, másolási, — vagy gépirási munkálatok vézésére otthoni foglalkozást keres. Szívves mekereseket a kiadókivata la „Pontos” lehero kékék. 2817

Egy
felte kan. beteges, 3 hónapos-nalac Erzsébet-utca 54. sz. háztól elkölörölt, aki tud róla jelentse a rondóségen, vagy a tulajdonosnál. 1.15 jutalon ban részesül. 2818

Irodástanó
gyakorlattal felvétetik, Haas Linoleum Áruház Ferenc József-ut 58 2820

Asztalosok
barak ablakok készítéséhez felvétetek, ugyanott politurozásban gya korított asszonyok, vagy leányok nukát kapnak Blattner, keretléc és ablak gyár, Sziv 14. 2823

Kifutó nő
kerestetik. Debreceni Gazdák Bankja. 2832

Megbízható
Ügyes takarítóné könyvvel jelentkezzen, Piac-u. 7. I. em., balra. 2829

Bejárónő
keresek. Vár-utca 8. 2831

Keresek
megvétele mézet és gomoját, kis és nagy mennyiségben. Cimem: Nagy Pál-u. 5. 2810

Keresek
egy idős asszonyt tanyára, tartásért, vagy keves fizetésért. Ertekezhetni Lótvos-utca 17. vasárnap. 2833

Jobb
tisztí étközönek megfelelő szakácsné és konyhaleány kerestetik július 15. belépéssel. Jelentkezni lehet naponta ként 8-11 óráig, d. e. és 3-7-ig d. u. Vigkedvő Mihály-utca 5. 2833

Hentes
tanuló felvétetik. Takács hentesnél. Városi bérház. 2834

Uri leány
Idősebb uri házaspárnál butorozott szobát keres, Kossuth, Szent-Anna, Burgondian lakók előnyben. Leveleket teljes címmel: — „Arva uri leány” jellege alatt a kiadóhivatalba. 2816

Egy
megbízható éjjelőr 1. év július 15-re felvétetik. Patkógyár. 8802

Széna
kaparó gépet veszek. — Balogh Zsigmond ügyvéd. Piac-u. 26. 8801

Jó házból
való fiúk vízvezeték szerelés tanulóknak felvétetek. Gyenesné, — Miklós-u. 8799

Gazdálkói
állást elfogadok azonnali belépésre. Nyugati-utca 46. 2806

Kifutó
leány felvétetik. Hadl, Csapó-utca 26. 2809

Középkoru
asszonyt portásnak felveszek. Debrecen szaloda. 2807

Mosónék
felvétetek. Nyil-utca 120. 2808

Ügyes
boltiszolgát keres a — Csaruka temetkezési intézet. Ugyanott jó karban levő straf szekér, egy és két fogatu eladó. 2813

Eladás

Eladó
egy gyermekocsi és két pár sárgabagaria — gyermek felcipő 29-30 fél. Simonffy 37. 2822

Eladó
ágyak, asztalok, sifon, kis kaszni és divánok. Péterfa 11. 2821

Vagóhid
mellett, Kossuthkertben 8 kat. hold teljes termésben levő nagy termést mutató szőlő eladó. — Debreceni Gazdák Bankja. 2830

Vadász
fiók-kutyák olcsón eladók. Simonfy-ut 2. 8796

Haszonbérbe
adó 4. hold jó kaszáló birtok, Ujléta határába. Kövesdy taglan. Esetleg eladó 2 hold szőlővel. Simonfy-ut 16. 8798

Eladó
8 hold jó homok szántó föld, közel a városhoz. Szepessy Jogházfelügye 15. Verőcezi-utca 1. 2805

Mének
mékaptárak, országos egyesületek eladók. — Karoly Ferenc József-ut 24. 2805

Két
új paplanpedő eladó. Erzsébet-u. 12. 2837